



## 普京点兵

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

### 威慑力量老当益壮

12月9日，一场大规模战略核力量演习在俄罗斯展开，陆海空“三位一体”战略威慑力量悉数亮相，演习涉及范围几乎涵盖了俄罗斯全境及其附近的北极地区海域。

当天，俄军图-160和图-95MS战略轰炸机分别从位于西部地区的恩格斯空军基地和远东地区的乌克兰卡机场起飞，携带高精度远程空射巡航导弹飞往预定任务空域，对位于俄中部地区的片博伊靶场目标实施打击。

俄空军远程航空兵战略导弹轰炸机组出动的同时，战略火箭兵发射小分队在位于俄西北部的普列谢茨克发射场展开行动，利用移动式发射装置发射了“亚尔斯”洲际弹道导弹，对远在北太平洋地区堪察加半岛的库拉靶场目标实施打击。

俄海军北方舰队的“卡累利阿”号战略核潜艇则在俄罗斯和挪威以北的巴伦支海从水下发射了“西涅瓦”潜射弹道导弹。这款创下海基导弹射程世界纪录——超11500公里的导弹，在不到半小时内飞行了5500公里，准确打击堪察加半岛库拉靶场的目标。

俄罗斯国防部9日发布公告称，俄进攻性战略力量指挥训练的各项任务均圆满完成，且由俄总统普京领导指挥，验证了俄国产战略导弹和新型巡航导弹的技术性能。

早在2018年10月，俄罗斯首次举行大规模战略核力量演习。2019年10月，俄罗斯再次举行此类演习，显示出这一代号“雷霆”的演习年度化的势头。而且，包括今年在内，历次演习都得到普京的高度重视，亲临演习指挥部进行指挥。

因西方制裁、国际能源价格波动等因素，俄经济近年来并不景气，如何将有限的军费开支花在刀刃上，是俄军的现实选择。而战略核力量是俄罗斯的优势所在，也是确保国家安全和战略威慑的最有效手段。

其实，图-160、图-95MS和“卡累利阿”号等装备，都是苏联时期研制生产的，在俄军中服役都有30年了。“西涅瓦”导弹也是苏联末期就已开始装备潜艇，它是专为“卡累利阿”号所属的“德尔塔”级战略核潜艇设计的，后者则是苏联建造的最后一款战略核潜艇。

好在，近年来经过改进升级，这些武器装备依然显示出“老当益壮”的本色。相比之下，这次公开信息的参演武器中，“亚尔斯”导弹算是比较新的了。作为俄罗斯“白杨-M”洲际弹道导弹的升级版，它2009年12月开始服役，至今刚满11年。

至于图-160、图-95MS搭载何种导弹，俄国防部并未公布具体型号。根据“高精度远程空射巡航导弹”的描述，不排除是空基高超音速导弹“匕首”的可能性。这是一款俄军近年来新研制的尖端武器，同时“出道”的还有陆基“先锋”导弹和海基“锆石”导弹，三者使俄军在高超音速武器领域处于领先地位，而且是俄军新的杀手锏。

### 军控体系面临崩塌

俄罗斯以及美国加速研发新型高超音速武器，斥资换代升级战略核力量的另一面，是俄美之间维持了数十年的军控体系的崩塌。

冷战后，《反导条约》《中导条约》和一系列《削

减战略武器条约》构成美俄军控体系的三大支柱。2001年，美国单方面退出《反导条约》。2010年，美俄签署《新削减战略武器条约》。

近年来，俄美多次指责对方违反《中导条约》。2018年10月20日，特朗普宣称美国将退出《中导条约》。值得注意的是，俄战略核力量首次大规模演习是在2018年10月11日。

作为回应，俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，美国一旦退约，俄方将不得不采取措施保障自身安全，并在该领域重建平衡。如何“重建平衡”，当时俄外交部和国家杜马（议会下院）说得更直接：将以军事技术和其他手段回应。

在这一背景下，俄新型武器研发浮出水面。2018年3月，普京在国情咨文中首次披露了7款尖端装备，“先锋”“匕首”和“锆石”高超音速导弹，以及“萨尔马特”洲际弹道导弹、“海燕”核动力巡航导弹、“波塞冬”核动力无人潜航器和“佩列斯韦特”激光武器。其中，“匕首”“先锋”先后于2017年底和2019年底列装，“锆石”导弹或将于2021年列装。

2019年8月，美国正式退出《中导条约》，俄罗斯随即跟进退出。半个月后，美国试射了一枚《中导条约》禁止的陆基“战斧”巡航导弹，并宣布将试射陆基中程弹道导弹。近年来，美军多次进行“民兵3”洲际导弹试射活动，并着手升级核武库。

如今，《新削减战略武器条约》也将于2021年2月初到期。今年6月以来，俄美军控谈判已举行数轮，皆无果而终。特朗普政府对续约兴趣不大，条约到期废止的可能性日益增加。普京17日在年度大型记者会上警告，如果条约得不到延续，全球军控体系将被完全破坏。他表示，俄方准备就延长条约与美国对话，但需要美方作出回应。

俄战略核力量大演习因而充满施压意味，借此展现强大威慑力的同时，也将之视为对美谈判的重要筹码，与俄方呼吁美国谈判续约的立场一起，达到“软硬兼施”的效果。

而且，这种施压还呈现层层加码之势：11月26日，再次成功试射“锆石”高超音速巡航导弹；11月30日，改进型“白蜡树”级核潜艇首艇“喀山”号又一

次成功试射“锆石”导弹；12月15日，一个“亚尔斯”洲际弹道导弹团在西伯利亚进入战斗值班；北方舰队海军航空兵将装备“匕首”导弹；首次公布“先锋”导弹装载视频；“萨尔马特”洲际弹道导弹将于2022年投入战斗值班……

俄国防部此前表示，俄战略火箭军武器装备现代化计划将于2024年完成。届时，俄战略火箭军将替换所有目前在役的前苏联时期生产的洲际弹道导弹。

### 普京拜登如何相处

10年前美俄达成《新削减战略武器条约》，离不开2008年金融危机重创全球经济、美俄均需缓解国内压力的因素，同时借此推动核不扩散和国际核裁军。如今面临废止，一方面源于特朗普一直反对这个条约，另一方面也是更主要的原因，是特朗普政府将大国竞争确定为美国国家安全战略首要任务。

基于此，美国将更新核武库，部署新的“哥伦比亚”级战略核潜艇，新的战略轰炸机B-21，新的洲际和空射弹道导弹，改进“三叉戟”潜射弹道导弹。同时，研发X-51A（空射）、AHW（陆基）、ArcLight（海基）、Falcon HTV-2（空射）等多种高超音速武器。

近年来，俄美之间已事实上展开了核军备与新尖端武器竞赛。这场较量是俄美对抗关系的重要表现，普京将继续是亲历者，而美国当选总统拜登将是入局者。

直到美国选举人团14日投票确认大选结果后，普京才在15日向拜登致贺电：“基于平等和互相尊重的俄美合作，符合两国人民乃至国际社会的利益”，“我已为与你互动和接触做好了准备。”

此前，在被问及“迟迟没有祝贺拜登，俄美关系是否会因此遭到破坏”时，普京曾表示，俄美关系早就毁了，已经没法再坏了。换句话说，当前俄美之间毫无互信可言。

12日，俄太平洋舰队“北风之神”级“弗拉基米尔·莫诺马赫”号战略核潜艇首次连射4枚“布拉瓦”潜射洲际弹道导弹，从鄂霍次克海射向俄西北部的奇扎训练场，准确击中目标。

这次时隔两年俄军潜艇再次进行的“布拉瓦”导弹4连发，触发了驻德美军拉姆施泰因空军基地拉响非演习空袭警报。该基地是美国在欧洲最大的空军基地，也是美国驻欧洲空军司令部所在地。

拜登作为美国政坛“老人”，自1970年末开始就与前苏联和俄罗斯打交道，他对俄态度强硬，制裁和军事对抗都不在话下。至于私人关系，也好到哪去。拜登曾在2011年访俄时对普京说，“我看着你的眼睛，我不认为你有灵魂。”而普京的回应是：“我们都知道彼此。”

今年10月26日，美国哥伦比亚广播公司《60分钟》节目播出了一段拜登专访视频，他在视频中表示，美国目前面临的最大威胁是俄罗斯，因为俄罗斯破坏了美国的安全和同盟关系。

这就是俄美关系的现状。2021年1月20日之后，《新削减战略武器条约》存废将是摆在拜登面前的首要军控问题——留给他的时间仅剩半个月，也将为未来四年的美俄关系开局定调。普京17日隔空喊话，希望拜登能凭借自己的经验，厘清并着手解决两国间的问题。

值得注意的是，俄方上周宣布，俄军舰船明年2月将赴巴基斯坦南部水域参加多国海上军演。届时，包括美国在内的北约成员国也将参演。上一次俄罗斯与北约军舰一同军演，还要追溯到2011年。